

“周口好兵”书写荣光 双拥热潮涌动三川

——第一届新时代“周口好兵、好兵妈妈、好军嫂”评选表彰晚会侧记

记者 王艳 陈永团

周口是人口大市、兵源大市,每年有几千名优秀的青年从这里涌向军营,报效祖国。

周口也是拥军热土,“选送好入伍的、服务好在伍的、安置好退伍的”三好经验享誉全国。

7月30日晚,由中共周口市委、周口市人民政府、周口军分区主办的第一届新时代“周口好兵、好兵妈妈、好军嫂”评选表彰晚会在周口广播电视台演播大厅举行。11名“周口好兵”、11名“好兵妈妈”、10名“好军嫂”受到表彰。

爱军精武,响亮的青春誓言激荡着军人的热血与忠诚。受表彰的11名“周口好兵”,他们在强军兴军的改革征程中扎根军营、建功立业,在备战打仗的强军实践中爱军精武、矢志报国。他们用实际行动诠释着“兵”的本色,坚守着“兵”的信念,捍卫着“兵”的神圣,书写着“兵”的忠诚。“周口好兵”,彰显了周口人、周口兵的爱国担当,为强军兴军贡献了“周

口力量”。“周口好兵”,他们的名字叫响全军,他们的英雄事迹感动周口。

王慧丽是参加受到表彰的现役军人中唯一的女兵。她服役于中国人民武装警察部队猎鹰突击队女子特战大队,入伍以来,多次完成特殊执勤任务以及两会、奥运、国庆60周年、博鳌论坛、十九大等安保任务,思想政治过硬,军事技术精湛,完成任务出色。

“我们是军人,在生活中我们也是女儿、是妻子、是妈妈,是丈夫、是儿子,但是在国家和人民遇到危险的时刻,我们的身份只有一个,那就是人民子弟兵!只有我们敢于去拼,国家才能稳定,人民才能安家。”在颁奖现场,王慧丽朴实的话语直击人心。

受到表彰的刘威现任新疆军区某红军团副连长。入伍10年,他用传奇般的经历完成了从士兵到尖兵、从尖兵到兵王的蝶变,荣获国际“最佳侦察员”、“全军军事训练先进个人”、“维稳先锋”

等荣誉称号。“很荣幸被表彰为‘周口好兵’,当兵十几年,第一次参加家乡的表彰活动,内心感到很激动。回到部队以后,我一定再接再厉、不负重托,树立好兵形象,为祖国母亲添彩,为家乡父老争光!”

她们的爱似水,润物无声,滋润着丈夫或孩子的心田;她们没有惊天动地的事迹,却懂得,先有大家才有小家……长期以来,广大军人的母亲、妻子,识大体,顾大局,以国家和人民利益为重,弘扬艰苦奋斗、无私奉献的传统美德和自立自强的时代精神,勇挑家庭生活重担,认真做好本职工作,全力支持子女、丈夫献身国防现代化建设。

“好兵妈妈”李新春从小就向往部队生活,尊敬崇拜军人,如愿嫁给军人之后又将三个儿子送进部队,如今他们都逐步成长,大儿子从士兵成长为一名优秀的军官,二儿子当上了上尉指导员,小儿子是中尉排长。父子两代四人参军,可

谓是全家都奉献给了火热军营。

在颁奖现场,看到突然出现的大儿子和二儿子,李新春红了眼眶,与儿子拥抱在一起。“我经常对孩子们说,有国才有家,在部队一定要好好干,家里的事儿不用你们操心。”李新春的话音刚落,全场响起如潮的掌声。

“好军嫂”王会侠用柔弱身躯,支撑起军人身后的港湾;相爱相知十余年,虽见面次数极少,但却无怨无悔付出。“作为军嫂,我感觉到很荣幸、很骄傲、也很自豪。你在前方保卫好祖国的安宁和人民的幸福,我在后方守护好我们的小家。你用青春守护军营,我用青春守护你。”这是一名军嫂最美丽的诺言。

军旗猎猎,新时代军人用坚定的步伐铸就了不变的忠诚。军徽闪闪,新时代军属用执着的信念书写着无悔的人生。我们相信,会有越来越多的“周口好兵”书写荣光,周口将继续谱写新时代双拥新篇章。

买西山:出行方式感受国家发展

记者 朱东一 文/图



买西山,1949年9月出生,1972年加入中国共产党,在原周口地区水泥厂工作,2009年退休。

买西山酷爱武术,他还有另外一个身份——国家级非物质文化遗产项目心意六合拳代表性传承人、周口市心意六合拳协会会长。

记者到买西山家中采访时,他正和儿子买勇商量今年8月24日即将在周口举行的“河南省心意六合拳交流赛”事宜。“社会在发展,习武和练功方式在变化,但武术的精神没变。”买西山说,“过去这70年,我是无比幸运的。生在中国,长在红旗下,父辈们受过的压迫和苦难被开国大典的隆隆炮声挡在了门外。”

过去的70年,虽然有苦涩,穿过补丁服,喝过野菜汤,但最终还是在风雨中打成了一名坚强、乐观的生活习惯。”

66年前的老周口,人们出门都是步行,运货则用独轮车或马车。

在买西山儿时的记忆中,他邻居买了一辆自行车,引来众多邻居前来观看,孩童们伴随着车铃声追赶、奔跑。“那时,谁要有辆自行车,不了得。”买西

山说。

1953年,买西山4岁。他记得母亲扯着他抱着妹妹,从周口到400公里外的武汉市走亲戚。

那时,周口到漯河的路还未修通。一大早母亲领着他们,在车站搭上了一辆解放牌汽车。“汽车外形是圆的,车内没有坐椅,乘客都坐在地板上。”买西山说。

从周口出发,经过商水汤庄乡南陵村,到漯河火车站,客车行驶很慢,坑洼的道路让车不停地颠簸。

乘上火车,到汉口江岸区刘家站(现二七站)下火车时,天色已晚,下着大雨。母亲叫了一辆人力车,把他们送到亲戚家。

此次走亲戚,买西山记忆尤为深刻。

参加工作后,买西山经常出差,出行方式的变化,让他真切感受到祖国的发展变化。

“改革开放前,出行方式变化不是很大。改革开放后,社会发展才突飞猛进。”买西山说。

现在周口中心城区面积是原来的好几倍,轿车进入千家万户,人们市内出行不坐公交车就骑共享单车,出远门则乘坐飞机或者高铁。

现在的一切,买西山原来想都不敢想。

2018年10月,买西山去武汉走亲戚,他儿子开着车走高速公路,4小时到达。

回忆起过去经历的点点滴滴,买西山告诉记者,与共和国同龄是一件非常自豪的事情,他庆幸自己能见证祖国这些年的发展。如今,国家越来越繁荣富强,人们的幸福生活更加美好。②5

卢雪礼:弹无虚发神枪手

河南日报记者 王斌



沉着冷静、反应敏捷,可以狙杀敌指挥官于几百米之外,这是影视作品中的狙击手形象。5月25日,在东北某市某特战旅,记者就见到了一位现实中的狙击手——来自河南商丘的神枪手卢雪礼,他现在是东北某特战旅的狙击手教练。

卢雪礼于2005年入伍,刚来部队时,在侦察连当侦察兵,2008年3月参

加了军区的比武,比武前后改练的狙击手。2013年军队体制改革,他又来到了目前所在的特战旅。

“当特种兵是我入伍以来的梦想。从新兵开始,我每天都会在大部队还没吹集合哨时,就起床跑5公里,等到吹集合哨后再跟大家一起跑,当时就觉得自已赚到了。”卢雪礼说。

勤奋的卢雪礼,刻苦自不必说。夏

天,顶着炎炎烈日,在野外进行狙击跪姿训练时,他一跪就是半个小时,浑身都湿透了,跪得屁股、脚踝、胳膊都疼,再到后来,就没有知觉了。冬天则要冒着零下三四十摄氏度的严寒,训练时右手食指扣动扳机前需要做一连串的动作,等到扣动扳机时,手都硬了,不知道扳机是什么时候响的,等打完十发子弹,手都冻僵了,就赶紧把手放怀里暖一暖。但卢雪礼对这种严寒中的训练却情有独钟,“在寒冷地区当兵,冬天打不了枪,就打不了仗,这是实战需要,也是基本功。”天道酬勤。2008年,原沈阳军区组织了猎人集训,由于卢雪礼各项成绩突出,连队将仅有的两个推荐名额中的一个给了他,而他也不负众望,在选拔队员考核中取得第一名的好成绩。

“雪礼没事儿喜欢自个琢磨儿。对于一个射程800米的狙击枪,他会思考枪能否打到900米,因为子弹飞行距离是2000多米,他会思考如何计算弹道才能打得准,然后在训练时一点点进行

修正,直到命中目标为止。”与卢雪礼同为狙击手教练的韩昆说。“这也是为了实战需要,因为在实战中,敌人不可能永远都在你的理想射击距离之内。”卢雪礼说。

当兵十几年来,卢雪礼的军功章不胜枚举:2007年,被原沈阳军区评为“特战精兵”,2008年被军区评为“优秀猎人”“特等狙击手”,2009年获军区“优秀士官人才三等奖”,2012年被集团军评为“特战尖兵”;2013年被四总部评为“全军爱军精武标兵”荣立一等功,2014年射击比赛成绩突出荣立三等功;2015年被军区评为“强军目标标兵个人”,荣立一等功一次……

“成为一名狙击手,我不后悔,让我再选择一次,我还是会选择成为一名狙击手。现在我的角色有了转变,由狙击战士转变为一名狙击手教练员,肩上的责任更重了,我会再接再厉,为国家培养更多的特战尖兵。”卢雪礼说。①2

——出彩河南人·强军精武河南兵

“大娘,俺是周口哩”

李旭

看着上书“军民鱼水一家亲,救命之恩永铭心”大字的锦旗,听着马大娘连声的“谢谢”,我有些激动。马大娘说:“啥没有必要,你们救了俺的命,咋能不来谢谢呢?”

慈祥的马大娘问我:“小伙子,你是哪儿的?”“大娘,俺是周口哩!”“周口离这儿不远,俺去往周口,周口这两年变化大呀!”送走马大娘,我的思绪被拉到了5月15日那天上午……

那天,我与战友们参加野外体能

训练,我和班长跑在前面。突然,我们发现前面麦田里躺着一位老大娘,她的双眼紧闭,脸色苍白,灰白的嘴唇不停地抽动着,却说不出一句话。班长急忙蹲下身子:“大娘,大娘,你醒醒!”没有回答。见此情景,我急忙拨打急救电话。

为了保持担架平衡,在过沟坎时,我们尽量俯下身子,有段爬坡路,我跪在地上托举着担架前行。我的膝盖被磕破,混杂着汗液疼痛难忍……看着救护车疾驰而去,大家这才擦擦额头上的汗

水,露出了轻松的笑容。

由于治疗及时,大娘转危为安,才发生了开头的一幕。这一幕让我记忆深刻,也为我的军旅生涯增添了光彩。2016年底,我怀着对军营的向往从老家沈丘入伍来到济源某部。当兵之初,我就暗下决心,一定要在部队好好干,为父母、为家乡争光,争当周口籍的好兵,书写自己精彩的军旅人生,自豪地说:“俺是周口哩!”②2

中心城区140棵行道树倒伏

园林工人连夜清理保畅通



本报讯 (记者 彭慧 通讯员 盖翠华 文/图)7月30日16时27分许,强对流天气突袭我市中心城区,造成行道树等绿化苗木及部分车辆出现不同程度的受损。灾害发生后,市园林处积极组织人员和机械车辆,分赴现场,清理树障,冒雨作战(左图)。截至当日22时,影响交通的树木已全部清理完毕,交通恢复畅通。

当日21时许,在七一路与八一大道交叉口,多名园林工人试图将一棵被连根拔起的楸树移走。该行道树已生长16年,树干直径30多厘米,树干粗重,只能动用叉车和吊车。“被风吹倒后,树干横在七一路人行道上,粗壮的树枝砸坏了3辆车,我们正在想办法把它移走,抓紧恢复道路畅通。”一名园林工人说。紧跟着,叉车和吊车轮番“登场”,小心而缓慢地挪移。20分钟后,经过大家的配合和努力,几辆轿车终于被“解救”出来,园林工人们用电锯把树木锯成多段,分批用车拉走。

据园林部门初步统计,中心城区有140棵行道树被大风连根拔起,断枝折枝随处可见,15辆机动车、6辆电动车被砸中。本次受灾严重的路段有建设大道、七一路、滨河路、交通大道、庆丰路、文昌大道等,受损树木主要为楸树、柳树、法桐、大叶女贞等。

园林部门在此提醒广大市民,夏季是强对流恶劣天气高发期,暴雨来袭时要特别留意,避开行道树,车辆不要长时间停放在树旁,要加强自我防范,确保人身及财产安全。②5

李剑文:守护着一方文化净土

记者 王晨

对历史文化底蕴深厚的家乡,周口人再熟悉不过了。从热闹的古玩集市到形形色色的非遗工艺品,从龙山文化古城平粮台遗址到传唱至今的周口渔鼓道情……这些“古色古香”“韵味绵长”的文化遗产背后,有不少为周口文化传承默默守护的文化工作者,周口市非物质文化遗产保护中心主任李剑文就是其中之一。

李剑文身材清瘦,但工作起来却冲劲十足,她曾任周口市平粮台古城博物馆馆长,现任周口市非物质文化遗产保护中心主任。“不管你在什么工作岗位,不管你能力大小,只要你认真踏实做好每一件事,你的人生就会很有意义。”这是李剑文的信条,也是她常勉励自己的话。

1996年至2016年,李剑文坚守文物保护的第一线——平粮台古城博物馆。面对馆内繁多的文物,李剑文暗下决心,一定要让每个文物都有自己的存在价值,一定要提升平粮台古城的影响力,让更多人了解到龙山文化时期豫东平原上的生活和故事。

李剑文与同事一起做好陈列展览,一边加强馆内外交流。在平粮台古城博物馆工作期间,李剑文利用5年多的时间,带领单位专业技术人员对平粮台古城遗址出土的4300余件文物进行清洗、修复、登记造册、归类建档,为国家社科项目《淮阳平粮台》100万字发掘报告的编写,做好了充分准备,提供了大量的第一手资料。

李剑文是个停不下来的人,她主编的《周口历史文化研讨集》(一)于2014年9月出版,该论著达37万字。

2016年,李剑文任周口市非物质文化遗产保护中心主任。她组织全市“市级”非遗项目进校园活动33场,受益师生近2万人次;她策划开展“非遗为扶贫助力行动”,在周口市文化广电和旅游局扶贫工作点,郸城县巴集乡徐楼行政村举办了“2018非物质文化遗产项目助力扶贫暨庆贺元宵节”“2019非遗为扶贫助力”等活动。

从不做语言的巨人,更不做行动的矮子。正是这种爱岗敬业的工作态度,在李剑文的带领下,今年周口市非物质文化遗产展示馆被河南省文化厅命名为“河南省示范展示馆”。李剑文个人先后荣获“河南省第三次全国文物普查先进个人”、周口市“三八红旗手”暨“巾帼建功”标兵、周口市第四届道德模范(爱岗敬业类)等称号。②2

周口好人